

महत्वपूर्ण एवं खास

एक किलो गांजा के साथ महिला गिरफ्तार, किराना दुकान पर गांजा बेचने की सूचना पर

पंजीपथरा पुलिस ने की कार्यवाई
रायगढ़। दिनांक 03/03/2024 को पंजीपथरा पुलिस द्वारा ग्राम तुमीडीह महुआ चौक में रजनी चौहान नाम की महिला से 01 किलो 10 ग्राम गांजा जप्त किया गया है। थाना प्रभारी पंजीपथरा निरीक्षक त्रिनाथ त्रिपाठी को मुखबरी से सूचना मिली थी कि तुमीडीह महुआ चौक में रजनी चौहान नाम की महिला अपने किराना दुकान में अवैध मादक पदार्थ गांजा बिक्री हेतु रखी है। सूचना पर थाना प्रभारी द्वारा स्टाफ के साथ दुकान पर छापेमारी कार्यवाही किया गया, जहां महिला के कब्जे में एक डोला के अंदर प्लास्टिक पॉलीथीन में करीब एक किलो 100 ग्राम अवैध मादक पदार्थ गांजा कीमतों 10,500 रुपये रखा मिला। महिला रजनी चौहान (उम्र 34 वर्ष) साकिन डोगामहुआ थाना तमनार हाल मुकाम महुआ चौक तुमीडीह थाना पंजीपथरा द्वारा गांजा दुकान में चोरी छिपे बेचना स्वीकार किया गया है। आरोपिया के कृत्य पर थाना पंजीपथरा में धारा 20 बी एनडीपीएफ एक्ट की कार्यवाई किया गया है। थाना प्रभारी पंजीपथरा निरीक्षक त्रिनाथ त्रिपाठी के हमला कार्यवाही में सहायक उप निरीक्षक चंदन नैताम, प्रधान आरक्षक विनित तिकी, आरक्षक उमाशंकर भगत, महिला आरक्षक प्रभावित पुष्पा कुजूर शामिल थे।

श्रीराम लला दर्शन यात्रा: संयुक्त कलेक्टर ऋषा ठाकुर जिला स्तरीय नोडल अधिकारी नियुक्त

रायगढ़। छत्तीसगढ़ शासन, पर्यटन विभाग, मंत्रालय रायपुर द्वारा श्रीराम लला दर्शन (अयोध्या धाम)यात्रा योजना नियम 2024 लागू किया गया है। कलेक्टर कार्तिकेया गोयल ने योजना के सफल क्रियान्वयन हेतु संयुक्त कलेक्टर ऋषा ठाकुर मोबा.नं.91656-02767 को जिला स्तरीय नोडल अधिकारी नियुक्त किया है।

पुलिस आरक्षक भर्ती में ऑनलाइन आवेदन की अंतिम तिथि

सारंगढ़ बिलाईगढ़। पुलिस मुख्यालय, छत्तीसगढ़ व्दारा जिला पुलिस बल के आरक्षक संवर्ग के सीधी भर्ती के 5967 रिक्त पदों पर भर्ती हेतु वेबसाईट <https://cgpolice.gov.in> (सीजीपुलिस डॉट जीओवी डॉट इन) पर ऑनलाइन आवेदन प्रारंभ है, जिसका ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने की अंतिम तिथि 06.03.2024 (बुधवार) के रात्रि 11:59 बजे तक किया गया है।जिला पुलिस बल के आरक्षक संवर्ग की भर्ती में पुरुष अभ्यर्थी हेतु निर्धारित अधिकतम आयु सीमा के अतिरिक्त एक बार के लिये 05 वर्ष की और छूट प्रदान किया है। युवाओं को उम्र में 5 साल का छूट छत्तीसगढ़ शासन, गृह (पुलिस) विभाग व्दारा दिया गया है।

सारंगढ़ सर्किल में 4 आंगनवाड़ी सहायिका के लिए आवेदन 12 मार्च तक आमंत्रित

सारंगढ़ बिलाईगढ़। महिला एवं बाल विकास विभाग अंतर्गत सारंगढ़ परियोजना के ग्राम छातादेई, बोईडीह, जेवरा और सेमरापाली में आंगनवाड़ी सहायिका पद के लिए अंतिम तिथि 12 मार्च 2024 तक कार्यालयीय समय में आवेदन आमंत्रित किया गया है। इन सभी भर्ती के लिए परियोजना अधिकारी कार्यालय, एकीकृत बाल विकास परियोजना, गायत्री मंदिर के पीछे सारंगढ़ में आवेदन जमा किया जाना है। आंगनवाड़ी सहायिका पद के लिए योग्यता आठवीं उत्तीर्ण निर्धारित है। इसी प्रकार आवेदिका को संबंधित गांव का निवासी होना चाहिए। गांव के मतदाता सूची में नाम दर्ज हो, निवास प्रमाण पत्र में सरपंच और सचिव का हस्ताक्षर होना चाहिए। आवेदिका की उम्र 18 से 44 वर्ष तक होनी चाहिए। सभी दस्तावेज 8वीं की अंकसूची, वोटर आईडी, निवास प्रमाण पत्र, आधार कार्ड आदि के फोटोकॉपी में स्वयं के हस्ताक्षर कर स्वप्रामाणित होना चाहिए।

मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना के प्रकरण का बैंक प्राथमिकता से करें निराकरण- सीईओ यादव

समिति के समक्ष 13 आवेदकों के प्रकरण पार गए उपयुक्त
रायगढ़। सीईओ जिला पंचायत एवं समिति के उपाध्यक्ष जितेंद्र यादव की अध्यक्षता में आज कलेक्टर सभाकक्ष में मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना 2023-24 के अंतर्गत टास्क फोर्स समिति की बैठक आयोजित हुई। सीईओ जिला पंचायत यादव ने मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना के उपस्थित हितग्राहियों से व्यापार के कार्ययोजना के संबंध में जानकारी ली। उन्होंने सभी बैंकों को मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना जैसे हितग्राही मूलक योजनाओं के लोन प्रकरण का प्राथमिकता से निराकरण के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना अंतर्गत जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र रायगढ़ द्वारा वित्तीय वर्ष 2023-24 हेतु आवेदन मंगायें गये थे। प्राप्त 22 आवेदनों में समिति के समक्ष 13 आवेदक उपस्थित हुए, जिनका साक्षात्कार लिया गया। समिति ने इन 13 आवेदकों के प्रकरण बैंक शाखाओं को भेजे जाने के लिए उपयुक्त पाया गया। जिसमें किराना दुकान, फैसी स्टोर, इलेक्ट्रॉनिक्स व इलेक्ट्रिकल स्टोर, कपड़ा दुकान, कम्प्यूटर सर्विस, दोना उद्योग व ब्यूटी पार्लर की इकाइयां स्थापित करने वाले प्रकरण थे। इस अवसर पर डिप्टी कलेक्टर महेश पटेल, मुख्य महाप्रबंधक जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र रायगढ़ संजिव सुखदेवे, प्रबंधक जिला अग्रणी बैंक, शाखा प्रबंधक पंजाब नेशनल बैंक, शाखा प्रबंधक सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया, क्षेत्रीय प्रबंधक छत्तीसगढ़ राज्य ग्रामीण बैंक, जिला राजगार अधिकारी, प्राचार्य पॉलिटेक्निक कॉलेज, प्राचार्य आईटीआई, मुख्य महाप्रबंधक जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र उपस्थित रहे। योजनाअंतर्गत विभिन्न इकाइयों के स्थापना हेतु प्राप्त कर सकते हैं ऋण मुख्यमंत्री युवा स्व-रोजगार योजना हेतु जिन आवेदकों की आयु 18 से 35 वर्ष के मध्य (अजा/अजजा/अपि वर्ग/ महिला/नि:शक्तजन/नशाल प्रभावित/पंजाब नेशनल बैंक, शाखा प्रबंधक



मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना के अंतर्गत आवेदन दो प्रतियों में जमा कर सकते हैं। योजना अंतर्गत अधिकतम स्वीकार्य लागत निर्माण/उद्योग इकाइयों हेतु 25 लाख, सेवा इकाई हेतु 10 लाख एवं व्यवसाय हेतु 2 लाख है। लाभार्थी को न्यूनतम आठवीं कक्षा उत्तीर्ण होना चाहिए। उद्योग एवं सेवा परियोजना में स्वीकृत ऋण पर लगने वाला बैंक गारंटी शुल्क तथा आगामी 4 वर्षों के लिए अधिरोपित वार्षिक सेवा शुल्क का भुगतान शासन द्वारा दिया जाएगा। नियमानुसार ब्याज अनुदान एवं मार्जिन मनी अनुदान देय होगा। कोई भी व्यक्ति अथवा उनके परिवार के सदस्य जो पूर्व में भारत सरकार या राज्य सरकार द्वारा संचालित योजनाओं के अंतर्गत अनुदान प्राप्त कर लाभान्वित हुआ है इस योजना में पात्रता नहीं होगी।

पेयजल सर्वेक्षण के लिए राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू रायगढ़ को प्रदान करेंगी राष्ट्रीय पुरस्कार

रायगढ़। रायगढ़ जिले के लिए गर्व का विषय है। रायगढ़ को पेयजल सर्वेक्षण के लिए राष्ट्रीय पुरस्कार मिलने जा रहा है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू राष्ट्रीय पुरस्कार प्रदान करेंगी। प्रदेश के उप मुख्यमंत्री अरुण साव, महामौर नगर निगम रायगढ़ जानकी काटजू, सचिव, नगरीय प्रशासन व विकास विभाग बसवराज एस, कलेक्टर कार्तिकेया गोयल व नगर निगम आयुक्त सुनील चंद्रवंशी पुरस्कार ग्रहण करेंगे।



राज्यों की उल्लेखनीय उपलब्धियों के लिए 130 पुरस्कारों को प्रदान किया जाएगा। ये पुरस्कार प्रतिष्ठित पेयजल स्वर्ण, रजत और कांस्य सिटी पुरस्कारों से लेकर विभिन्न श्रेणियों में हैं। जहां संबंधित जनसंख्या श्रेणियों (1 से 10 लाख, 10 से 40 लाख और 40 लाख से अधिक) में पुरस्कार दिया जायेगा।

सामान्य सभा की बैठक 6 मार्च को

रायगढ़। जिला पंचायत अध्यक्ष निराकार पटेल की अध्यक्षता में 6 मार्च को दोपहर 2 बजे से जिला पंचायत रायगढ़ के सभाकक्ष में सामान्य सभा की बैठक आहूत की जाएगी।

आप पार्टी के पूर्व नेता ने युवक को एयरगन से मारी गोली, पुलिस ने महज 10 घंटे में आरोपी को किया गिरफ्तार



रायगढ़। दिनांक 04/03/24 को क्रीब 12 बजे संजय नगर, खरसिया में आपसी विवाद को लेकर आरोपी आम आदमी पार्टी नेता अमर अग्रवाल द्वारा एयर गन से संजय नगर निवासी गोपालगिरी पर हमला किया गया जिससे उसके सर के पीछे चोट आई। आहत को रायगढ़ रेफर किया गया है जिसकी स्थिति अभी सामान्य है। मामले का संज्ञान लेते हुए अपराध क्रमांक 134/24

12 वीं बोर्ड की सामान्य अंग्रेजी परीक्षा संपन्न, 9151 परीक्षार्थी में 137 रहे अनुपस्थित



रायगढ़। छत्तीसगढ़ माध्यमिक शिक्षा मंडल रायपुर द्वारा हायर सेकेंडरी स्कूल सर्टिफिकेट परीक्षा-2024 कक्षा 12 वीं बोर्ड परीक्षा के तहत 4 मार्च को सामान्य अंग्रेजी विषय की परीक्षा संपन्न हुई। जिसमें 9 हजार 151 परीक्षार्थी संख्या दर्ज की गई थी। जिसमें से 9 हजार 014 परीक्षार्थियों ने परीक्षा दी। 137 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे। जिले में कहीं भी नकल प्रकरण दर्ज नहीं किया गया है। परीक्षा शांतिपूर्ण संपन्न हुआ।

मुख्यमंत्री निर्माण श्रमिकों के बच्चों हेतु नि:शुल्क कोचिंग सहायता योजना संचालित

रायगढ़। श्रम विभाग अंतर्गत छ.ग.भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल द्वारा मंडल में पंजीकृत निर्माण श्रमिकों एवं उनके बच्चों के लिए मुख्यमंत्री निर्माण श्रमिकों के बच्चों हेतु नि:शुल्क कोचिंग सहायता योजना संचालित है। शैक्षणिक योग्यता अनुरूप प्रतियोगिता परीक्षाओं जैसे पी-एससी, सीजी व्यापम, एसएससी, बैंकिंग, रेलवे एवं पुलिस भर्ती के अंतर्गत समय-समय पर जारी होने वाले प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु कोचिंग प्रदाय किया जाएगा। मंडल में पंजीकृत श्रमिकों का एक वर्ष की नियमित सदस्यता होना आवश्यक है। पंजीकृत श्रमिक अथवा उनके प्रथम दो संतानों को ही योजना का लाभ प्रदाय किया जाएगा। योजना

के तहत आवेदन केवल ऑनलाइन के माध्यम से स्वीकार किए जाएंगे। छात्र/छात्रा कोचिंग कक्षाओं में नियमित रूप से पढ़ाई के संबंध में इस संदर्भ में कोचिंग के मुखिया द्वारा जारी किया गया प्रमाण-पत्र अपलोड करना अनिवार्य है। योजना में आवेदन करते समय आवेदन के साथ संलग्न किए जाने वाली दस्तावेज में हितग्राही का जीवित

108 महाकुण्डीय यज्ञ, शिव महापुराण एवं संत सम्मेलन में शामिल हुए मुख्यमंत्री

राम भक्तों को अयोध्या में रामलला का कराया जाएगा दर्शन: मुख्यमंत्री साय
कथा वाचक प्रदीप मिश्रा को राज्य अतिथि का दर्जा देने की घोषणा
रायपुर। प्रदेश के मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय आज मुंगेली के ग्राम चलाण (चातरखार) में आयोजित 108 महाकुण्डीय यज्ञ, शिव महापुराण एवं विराट संत सम्मेलन में शामिल हुए। उन्होंने व्यासपीठ पर विराजमान प्रसिद्ध शिव महापुराण कथा वाचक प्रदीप मिश्रा का अभिनंदन किया और उन्हें नमन कर आशीर्वाद लिया। साथ ही शिव महापुराण आरती में शामिल होकर प्रदेश की सुख, समृद्धि एवं खुशहाली की कामना की। मुख्यमंत्री साय ने कथा वाचक मिश्रा को राज्य अतिथि का दर्जा देने की भी घोषणा की। मुख्यमंत्री साय ने श्रद्धालुओं को संबोधित करते हुए कहा कि प्रदेश के लिए बड़े सोभाग्य की बात है कि मुंगेली जिले में 108 महाकुण्डीय यज्ञ शिव महापुराण एवं विराट संत सम्मेलन का आयोजन हो रहा है। जिसमें आज बड़ी संख्या में श्रद्धालु कथा सुनने पहुंचे हैं। उन्होंने कहा कि हमारा छत्तीसगढ़ माता कौशल्या की धरती है, भगवान राम हमारे भांजा हैं। अयोध्या में 22 जनवरी को जब नवनिर्मित राम मंदिर के छत्तीसगढ़ की जनता ने हमारी सरकार बनाई है, उस पर खरा उतरने के लिए लगातार प्रयास किया जा रहा है। उप मुख्यमंत्री अरूण साव ने कहा कि आज हम सभी के लिए सोभाग्य की बात है कि मुंगेली की इस धरती में इतना बड़ा आयोजन हो रहा है। भोले बाबा की महिमा से बड़ी संख्या में लोग एकत्रित हुए हैं, इससे ऐसा लग रहा है कि महाशिवरात्रि की शुरुआत हो गई है। स्थानीय विधायक पुनूलाल मोहले ने कहा कि भक्ति की भावना से जीवन में सुख, शांति और समृद्धि की प्राप्ति होती है। संत समाज में साध्वी ऋतुमंभरा जी, राजीव लोचन दास जी महाराज, साध्वी पुष्पांजली जी, शैलेषानंद जी महाराज सहित देश के विख्यात संत शामिल हुए। इस अवसर पर खेलकूद एवं युवा कल्याण, राजस्व एवं आपदा प्रबंधन मंत्री टंकराम वर्मा, संभागायुक्त शिखा राजपूत तिवारी, कलेक्टर राहुल देव, पुलिस अधीक्षक गिरिजा शंकर जायसवाल सहित बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित थे।



करके छत्तीसगढ़ की जनता ने हमारी सरकार बनाई है, उस पर खरा उतरने के लिए लगातार प्रयास किया जा रहा है। उप मुख्यमंत्री अरूण साव ने कहा कि आज हम सभी के लिए सोभाग्य की बात है कि मुंगेली की इस धरती में इतना बड़ा आयोजन हो रहा है। भोले बाबा की महिमा से बड़ी संख्या में लोग एकत्रित हुए हैं, इससे ऐसा लग रहा है कि महाशिवरात्रि की शुरुआत हो गई है। स्थानीय विधायक पुनूलाल मोहले ने कहा कि भक्ति की भावना से जीवन में सुख, शांति और समृद्धि की प्राप्ति होती है। संत समाज में साध्वी ऋतुमंभरा जी, राजीव लोचन दास जी महाराज, साध्वी पुष्पांजली जी, शैलेषानंद जी महाराज सहित देश के विख्यात संत शामिल हुए। इस अवसर पर खेलकूद एवं युवा कल्याण, राजस्व एवं आपदा प्रबंधन मंत्री टंकराम वर्मा, संभागायुक्त शिखा राजपूत तिवारी, कलेक्टर राहुल देव, पुलिस अधीक्षक गिरिजा शंकर जायसवाल सहित बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित थे।

कलेक्टर साहू और एसपी शर्मा ने लोकसभा चुनाव व्यवस्था हेतु किया स्थल निरीक्षण



सारंगढ़ बिलाईगढ़। कलेक्टर धर्मेश कुमार साहू और एसपी पुष्कर शर्मा ने लोकसभा निर्वाचन के मद्देनजर मंडी परिसर सारंगढ़ का निरीक्षण किया। कलेक्टर साहू और एसपी शर्मा ने तीन बड़े हाल, सामग्री वितरण, अन्य निर्वाचन सामग्री के रिकार्ड रूम हेतु हाल, मतगणना के दिन सुरक्षा के तीन स्तर पर बरिकेटिंग, अधिकारी कर्मचारी, पॉलिटिकल पार्टी के कार्यकर्ताओं, पत्रकारों के आने जाने, जनेटर, विद्युत, पेयजल आदि के संबंध में अधिकारियों से साथ मंडी परिसर के सभी स्थल का भौतिक निरीक्षण किए। इस अवसर पर संयुक्त कलेक्टर मोनिका वर्मा ने जिले के मतदान

सीएमएचओ डॉ. निराला ने भटगांव के स्कूल में स्वास्थ्य के प्रति बच्चों को किया जागरूक

सारंगढ़ बिलाईगढ़। कलेक्टर धर्मेश कुमार साहू के निर्देश पर जिले के विकासखंड बिलाईगढ़ के शासकीय कन्या पूर्व माध्यमिक शाला भटगांव में जिले के विकासखंड के चिकित्सकों द्वारा स्वास्थ्य जागरूकता अभियान आयोजित किया गया। कार्यक्रम के प्रारंभ में संस्था के प्रधान पाठक तुलसी बाई मनहरे ने चर्चा में उपस्थित जिला, तथा प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र भटगांव के डॉक्टर एवं कर्मियों का परिचय देते हुए स्वागत उद्बोधन दिया। जिला के मुख्य चिकित्सक एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ.एफ.आर.निराला ने स्वास्थ्य जागरूकता के बारे में विस्तार से जानकारी देते हुए कहा कि स्कूल के बच्चों में रक्त अल्पता मतलब खून की कमी होती है। ये आनुवंशिक बीमारी है जो माता पिता से बच्चों में ट्रांसफर होता है। इस कारण शासन के आदेशानुसार 0 से 40 वर्ष तक के सभी लोगों की सिकल सेल की जांच अभियान की जा रही है, जिसमें आगे चल कर इनकी उपचार की प्रबंधन हो सकी वही दूसरी ओर शादी के समय काउंसलिंग कर सिकलसेल की बीमारी को पीढ़ी दर पीढ़ी होने से बचाया जा सकता है। शादी के समय कुंडली मिलान के अलावा सिकलसेल की जांच रिपोर्ट की भी मिलान करने की रिवाज को बढ़ावा दिए जाने की जरूरत है। इसमें समाज प्रमुखों की भी भूमिका है। एनीमिया या रक्त अल्पता की कमी को संतुलित आहार, पौष्टिक आहार फल सब्जी भाजी के उपयोग के अलावा अम्लीय गैर-युक्त आहार लेने से भी पूरा किया जा सकता है। 6 माह से 5 वर्ष के बच्चे को आयरन सिरप के रूप में दी जाती है। 6 वर्ष से 10 वर्ष तक के बच्चे को आयरन अमिशन की जा जाती है, जबकि 10 वर्ष के बच्चों को ब्लू रंग की गोली दी जाती है। गोली को समाह में एक बार मंगलवार को ही स्कूल में दी जाती है, जबकि आयरन सिरप की एक एक शीशी दवाई प्रत्येक बच्चों को शिशु संरक्षण माह जो अभी चल रही है, में दी जाती है जिसे 6 माह तक सहाह में 2 दिन मंगलवार और शुकवार को पिलाई जाती है। माता पिता को काउंसलिंग करके दी जाती है। छोटे बच्चे की दवाई को चेक करने की जिम्मेदारी मितानिन को दी गई, जबकि स्कूल के बच्चे को गोली में अच्छे वातावरण बनाने में सहयोग करें। बच्चों में आयरन डिफिशिएंसी एनीमिया के लिए कृमि रोग भी एक कारण होता है। आंगनवाड़ी एवम स्कूल के बच्चों में कृमि रोग ज्यादा देखा जाता है। कृमि रोग होने के कारण भी बच्चों की विकास बाधित हो सकता है क्योंकि कृमि बच्चे के पेशाब सेवन कर लेता है जिसके कारण बच्चे कमजोर हो जाते हैं उन्हें थकान होता है। दौड़ने, खेलने में सांस फूलने लगता है, चक्कर आता है सिर को दर्द, पेट दर्द होता है आदि। कृमि रोग की खात्मा के लिए बच्चों को वर्ष में दो बार 10 अगस्त और 10 फरवरी को एनडीडी मनाते हुए कृमि नाशक गोली सभी बच्चों को दी जाती है। संवत् में 61 प्रतिशत बालिकाओं में एवं 31 प्रतिशत बालकों में इस प्रकार औसत 46 प्रतिशत विद्यार्थियों में खून की कमी पाई गई है। यही नहीं गभवंती महिला, पौषक महिला अन्य महिलाओं को भी एनीमिया ज्यादा मात्रा है इसकी कमी को हम पोस्टिक आहार, खाना बनाने की सही विधि, खाने में मौसमी फलों को शामिल करते हुए आयरन गोली का सेवन जरूर करें हमें अपनी भोजन में दूध को शामिल कर कैल्शियम की कमी को दूर कर सकते हैं तथा तीन पेड़ पपीता, मूंगफा तथा केला को घर में लगा कर सेवन करने से भी मदद मिलता है। महिलाओं को होने वाले मासिक धर्म भी एनीमिया का एक कारण है। इससे महिलाओं में एनीमिया की दर बढ़ जाती है। अतः महिलाओं को विशेष सतर्क व सावधान रहते हुए आयरन गोली और कैल्शियम की नियमित सेवन से मदद मिलती है। आयुष्मान भारत योजना में सभी स्वस्थ रहें इस कारण आयुष्मान आरोग्य मंदिर की स्थापना की गई है, जहां स्वास्थ्य अधिकारी नियमित रूप से योग, मेडिटेशन, कसरत, खेलकूद के बारे में सिखाती है, रोग बीमार न हो।



खिलाने की जिम्मेदारी स्कूल प्रबंधन की जिम्मेदारी है। आयरन गोली खाने से कोई साइड इफेक्ट नहीं होती बल्कि आयरन की कमी को पूरा करता है और बच्चों की फिजिकल और मेंटल ग्रोथ को बढ़ाता है। बच्चों के पलकों से भी आग्रह है कि स्कूलों में आयरन गोली की सेवन करने